

Проект «Создали для и вопреки»

Боевой листок

№ 2

14 марта 2025 года

У войны не женское лицо

ИНТЕРЕСНЫЕ

ФАКТЫ:

1. Среди Героев Советского Союза, женщин было 95, из них 49 были удостоены этого звания посмертно.

2. Четыре женщины стали полными кавалерами ордена Славы — I, II и III степеней:

Дануте Станилиене. Воевала пулемётчиком-наводчиком в 16-й Литовской стрелковой дивизии.

Матрена Нечепорчукова. Санитарный инструктор 100 стрелкового полка 35 гвардейской стрелковой дивизии.

Нина Петрова. Воспитала более 500 снайперов. В марте 1944 года уничтожила 23 гитлеровца, за что была удостоена ордена Славы 3-й степени.

Надежда Журкина. Служила стрелкомрадистом в 99 разведывательном авиационном полку. Первый орден получила за 23 разведывательных вылета, во время которых фотографировала вражеские объекты и отражала атаки истребителей противника.

Миллионы убитых зашевелили
Протоптали тропу в темноте...

Осип Манделштам
1978—1985 гг.

Пишу книгу о войне... Я, которая не любила читать военные книги, хотя в моем детстве и юности у всех это было любимое чтение. У всех моих сверстников. И это неудивительно — мы были дети Победы. Дети победителей. Первое, что я помню о войне? Свою детскую тоску среди непонятных и пугающих слов. О войне вспоминали всегда: в школе и дома, на свадьбах и крестинах, в праздники и на поминках. Нам тоже хотелось разгадать тайну войны. (СВЕТЛАНА АЛЕКСИЕВИЧ «У ВОЙНЫ НЕ ЖЕНСКОЕ ЛИЦО»)
У войны не женское лицо. И все-таки и на войне без женщин не обойтись. Женщины были санитарками, сандружинницами, медсестрами, врачами, связистами, летчиками, партизанами.
В нашем выпуске мы расскажем немного только о некоторых из них...

Мария Смирнова — легенда военной авиации

Её жизнь не отличалась от судеб миллионов наших граждан: учёба в школе,



Мария Смирнова

затем в педагогическом училище, работа в школе. Но была мечта, не дававшая ей покоя: желание летать. В это время в стране создавались аэроклубы ОСОВИАХИМа, в 1934 году - Калининский аэроклуб. Миллионы юношей и девушек учились летать на самолёте и прыгать с парашютом. В 1937 году в свои 17 лет Мария Смирнова поступила в Калининский аэроклуб, с 1939 по 1941 год стала работать в аэроклубе лётчиком-инструктором. Подготовила более 30 курсантов-лётчиков.
Грянула война, и Мария Смирнова попросилась на фронт. Она писала рапорты, а ей приходили отказы. Наконец, нашей прославленной лётчице Марине Расковой, разрешили создать три авиаполка, два из которых были «смешанными», а третий полк — «женским». В нём были только женщины: лётчики, штурманы, авиатехники, вооруженцы. Мария Смирнова

находилась у истоков формирования 588-го женского авиаполка ночных бомбардировщиков в октябре 1941 года. Ей предстояло пройти обучение на самолёте «ПО-2», овладеть новыми навыками, освоить бомбометание, ночные полёты и технику ухода от лучей прожектора, полёты на сверхмалых высотах и в особых условиях, полёты с выключенным двигателем и многое другое.

27 мая 1942 года 588-й женский полк ночных бомбардировщиков прибыл на фронт: 115 девушек, большинство в возрасте от 18 до 22 лет. Командиром полка была Евдокия Бершанская. В полку было всего 20 самолётов ПО-2, затем их количество увеличилось до 45. «ПО-2», лёгкий и манёвренный, простой в управлении, почти никогда не сваливался в штопор, позволял садиться на любую площадку. Но это был ничем не защищённый самолёт, его максимальная скорость — 120 км в час, он был уязвим даже для pistolетного выстрела. В связи с большой уязвимостью самолёта полёты на бомбометание лётчицы выполняли ночью. За ночь они делали по восемь-девять вылетов, а зимой до 18! 23 девушки погибли за годы войны, было потеряно 28 самолётов. Сюжет известного фильма Леонида Быкова «В бой идут одни старики» взят из реальной жизни, в том числе из жизни женского авиаполка.

Подвиг женщин-подпольщиц

Приказ немцев и ответ на него

В оккупированных городах и посёлках Калининской области сразу после того, как их захватили фашисты, появился приказ: *«Задержанных мужчин в возрасте от 17 до 50 лет, если они даже не вызывают никакого подозрения в принадлежности к партизанам отправлять в лагеря для военнопленных, женщин и подростков – передавать в распоряжение старост и комендатур для посылки на принудительные работы. Подростков, задержанных без пропусков, предписывается пороть. Партизан предлагается вешать, а всех, кто заподозрен в связи с ними или тех, у кого найдено оружие, расстреливать без различия пола и возраста. Казни проводить публично, трупы казнённых не убирать и вывешивать около них устрашающие надписи».*

Оккупация Калинина в годы Великой Отечественной войны продолжалась 62 дня с 17 октября по 16 декабря 1941 года. Спокойной жизни у гитлеровских захватчиков не было, в городе действовали группы подпольщиков.

Ольга Баранова

Ольга Баранова родилась в нашем городе в рабочей семье. Училась в шестой школе, затем на литературном отделении Калининского педагогического института. Когда началась война, она была на третьем курсе. В октябре 41-го года Ольга Баранова помогла эвакуироваться семье, а сама попросилась в партизанский отряд. В ноябре Ольгу и её подругу Надежду Ахматову направили в захваченный врагами Калинин.

Ольга устроилась переводчицей в штаб полевой жандармерии, а затем в отдел тайной полевой полиции. Немало ценных сведений предала она нашему командованию, пока фашисты не арестовали её. Ольгу Баранову долго пытали, а затем расстреляли. Её тело нашли во дворе дома №17 на улице Софьи Перовской. Похоронили Ольгу Баранову в братской могиле на Смоленском кладбище.

Лиза Чайкина

23 ноября в Пеновском районе фашисты расстреляли партизанку Лизу Чайкину. Елизавета Чайкина родилась в деревне Руна неподалёку от посёлка Пено. Здесь она окончила школу, работала в избе-читальне, стала секретарём Пеновского райкома комсомола. Лиза Чайкина стала одним из организаторов партизанского отряда. В ноябре 1941 года при выполнении боевого задания она по доносу предателя была схвачена фашистами и после пыток расстреляна. Посмертно ей присвоили звание Героя Советского Союза.

В скором времени на калининской земле создали партизанскую бригаду имени Лизы Чайкиной, появилась и эскадрилья самолётов-истребителей, которая носила имя отважной партизанки. И когда Валентина Терешкова отправилась в космос, у неё был позывной «Чайка» в честь партизанки Лизы Чайкиной.

«Доктор Вера»

Когда немцы захватили Калинин, часть раненых вывезти не удалось. И врач Лидия Тихомирова осталась с ними в оккупированном городе. Борис Полевой написал об этом повесть «Доктор Вера», а режиссёр Дамир Вяич-Бережной снял фильм. Впрочем, сама Лидия Тихомирова подвигом то, что она сделала, никогда не считала. Подпольному госпиталю помогали текстильщицы с Пролетарки, учителя, медсестры, нянечки. Жизнь раненым в этих тяжелейших условиях удалось сохранить. Тихомирова сказала, что у больных тиф, и фашисты оставили их в покое. Когда город освободили от врага, Лидию Тихомирову и часть раненых, которых она спасла, отправили в спецлагерь для проверки. И только единодушная поддержка тех, кому Тихомирова спасла жизнь, защитила её от дальнейших репрессий.

